

nemesember és sorsában megnyugvó trónkövetelő. A francia legimisták Frohndorfba vándorlása ezután talán az Udvarhelymegyében fekvő Petek község felé fog irányulni. XVI. Lajosnak ez állítólagos unokája a Köhalmi mintegy két óra járásnyira fekvő Petek magyar faluban élő nemesember, Berry Lajos, ki határozottan s szilárdan azt állítja, hogy az 1792-ben lefejezett francia királyi pártól származik.

A még most is élő állítólagos királyi unoka atyja, a huszas évek elején jött Köhalmra, mint francia tánc- és nyelvmester s az öregebb nemzedék még most is kedvesen emlékszik rá vissza a menettek és quadrillek meghonosítására. E francia táncmester, ki különben mechanikával és órasínálással is foglalkozott, határozottan állította, hogy ő az igazi dauphin s a Temple börtönéből és Simon varga kegyetlen bánásmódjától egy angol nő szabadította meg. Hogy miképp jutott Köhalmra, nem tudta megmagyarázni. Köhalmi Duc de Berry egyszerűen Louis Berrynek írta magát, később nőül vette egy peteki nemes ember leányát s a 30-as évek végén megnyerően az erdélyi indigenatust, egyszerű székely nemesemberé vált beülte. A júliusi forradalom alatt hirtelen Becsbe utazott s ott igényeinek támogatására előmutatta okmányait, de ezeket Metternich elismárgozta.

Igy állítja ezt fia is, a még most is élő Berry, vagy a mint a környéken nevezik: „Berry bácsi”. Tőle azonban nyugton alhatik a frohndorfi Roy. Egész külseje srékelly kurtaemest mutat s a szürkeszakálú erős öreg urban, a mint nagy tájékozottságával s dohányzókijával a köhalmi marhavásárookra ellátogat, senki sem gondolná XVI. Lajos unokáját. Különben terföld talán magyar ember. A francia nyelvet már csak őrös s hozzá a katolikus vallásból Kálmán hitére tért át. Epoly mechanikai talentuma van, mint állítólagos ösének s ezt a magyar szabadságharc alatt érvényesítette is. Bem csapatai részére valami mitrailleur-félet szerkesztett. Ha jó kedve van, igazi raczurmös mellett sokat szeret atyjáról, „Franciaország dauphinjáról” beszélni.

Napi hírek.

— **Ajándék a királynak.** Br. Bánffy Adám részére készült s a királynak felajánlott művészi agyagkályha a király által elfogadatulán a gödöllői udvari konyhában fog felállítani. Ezen műdarab a székesfehérvári orsz. kiállításon is általános tetszésben részesült.

— **Rudolf trónörökös házassága.** A 17 éves Mathild szász hercegnővel, bécsi és drézdi hírek szerint bevezették. A her-

cegnő atyja György herceg egy osztrák-magyar ezred tulajdonosává neveztetett ki. — **Nyílt közönet.** A debreczeni iparos ifjak önképző és betegsegélyző egylete részére a helybeli asztalos pártulat 5 frtot volt szilárdan közzéadva, kegyes pártfogásért fogadja hála-köszönetemet az egylet nevében. Debreczen, 1880. február 7. Moricz Bertalan pénztárnok.

— **Utcai harc.** Hol is történhetnék ez máshol, mint a kofák tanyáján a zsvásáron. Ma reggel ugyanis két kofa annyira összevesztett, hogy megbotránkoztató zsvajuk óriási népcsoportot gyűjtött össze. A veszekedők már annyira mentek, hogy szenes fazekaitak is egymáshoz hajgálták. A rendőrség közbevetette magát és rendet csinált.

— **Állami ménok szétosztása.** Az állami ménok a debreczeni m. kir. méntelepben, a fedeztetési állomásokra, a f. év febr. 10-én a reggeli órákban fognak szétosztani. — **Min-don darab mán egyenkint fog elővezetetténi és megbiráttatni,** hogy párosítása az országnak melyik részében és mily helyi viszonyok között nevelt kanckáknál fog az ivadéka nézve kellő sikert eredményezni. Ezen alkalommal a lótenyésztő közönség, az okserü lótenyésztésre nézve sok helyes tapasztalást szerzett meg. A lótenyésztés iránt érdeklődő gazdaközönséget, a fent jelzett mén-tenyésztési intézkedésre tisztelettel meghívom. Kelt Debreczenben, 1880. február 7-kén. K o s z o r u s Lajos.

— **A vendéglősök és pinczerek bálja** az idén ugyancsak fényesen igérkezik. Számos meghívók küldettek széjjel és a meghívottak legnagyobb része meg fog jelenni.

— **Uj drama.** Dengi János ur „Bányász” című verses drámát írt. A műről előre is igen sok dicsőítést hallottunk s különben is hiszük, hogy a drama meg fog felelni Dengi ur jó nevének. Talán lesz alkalomunk annak idején bővebben foglalkozni e művel.

— **Böhcöztétel.** A keddi böhcöztétel egészen a pesthez hasonlólag fog rendezettni. Rendkívül érdekes lesz „Tallerosy Zebulon ünnepléses bevonulása és fogadtatása Domb-szög nemes községe által.” A lépcsőzetten nagy tábla figyelmeztet, hogy most nem a színházba hanem Domb-szög községbe vagyunk. A nagy terem jobb oldali sarka Seifensteiner Salamón nagykereskedését ábrázolja, innen jobbra lesz a „kaszinó” melyből egyik ajtó át a „becsali csárdába” léphetünk „jaz ne busujhoz.” A „becsali csárdában” cigányzenészek játszanak. Tíz órakor történik Tallerosy Zebulon bevonulása cigányzene mellett, Mokányi Berci Kraxelhuber, Titán Laci s a „Borszem Jankó” többi ismerős alakja s nagy nép-

tömeg kíséretében. Az üdvözlő beszédet Mokányi Berci tartja, melyre Tallerosy Zebulon válaszul mindegyik a maga ismert beszédmódja szerint. Mokányi Bercit Szathmári Árpád kitűnő színművésznök fogja alakítani az ő páratlan humorával. A menet 10 órakor fogja kezdetét venni.

— **Ügyvédi iroda megnyitása.** Gyulai Károly fiatal ügyvéd iródját szent-anna-utca 2269. sz. alatt megnyitotta. Ajánljuk a szorgalmas fiatal ügyvédet az ügyes-bajos emberek figyelmébe.

— **Halálozás.** Er-keserüi Fráter Ferencné szül. Also kubini Kubinyi Anna saját valamint Olga, Géza és Emelka gyermekei nevében fájdalmas szívvvel tudatja szeretettel férjének gyermekei áldott emlékére gondos atyának Er-keserüi Fráter Ferenc m. kir. kataszteri kerületi felügyelő urnak néhány havi szenvedés után, szívszélhűlésben, életének 58 ik, boldog házasságuknak 31-ik évében, folyó 1880. évi február hó 6-ik napjának délelőtti 11 órakor Debreczenben történt gyászosan elhunytát. A boldogultnak hűt tetemei f. é. febr. hó 9-én d. e. 11 órakor fogunk vértelen néhai edes szülei mellé a ref. hitvallás szertartása szerint örök nyugalomra elhelyeztetni. Mely végtisztességetekre az elhunytak számos rokoni, baráti és ösmerőséi fájdalmas érzéssel ezennel meghívottak. Kelt Debreczenben, 1880. febr. 6. Béke legyen porával.

— **Hideg és a hőmérő.** Városunkban oly nagy mérvű hideg uralkodik, hogy tegnap este az Örvényi Ottó gyógyszerár ajtáján lévő hőmérő, valamely szemlélő egynék elváltatlanul kezéhez ragadt, ki azt ez okból kénytelen volt magával haza vinni, nevezett hőmérőnek csupán két letörtöt fogantatni hagyván az ajtón. Valóban ily vandálistus páratlan.

— **Hentes-bál.** A hentes-bál ugyancsak sikerült az idén. Rendkívül sokan jelentek meg s a tánczólok legjobb kedvvel mulattak még másnap reggel 10 órakor is. Debreczen város polgári osztályának színe-java ott volt élőkön Simonyi Imre polgármester ural.

— **A „Hungaria”** kávéházban holnap a fekete kávé mellett cigány zene fog játszani.

— **A kis Blahána.** Igy nevezik Kassán az ottani színház primadonnáját Csata r n é asszonyt, a ki most szerződésétől ezébből nálunk vendégszerepel. Első fellépése ma van a „Kisasszony felesége”-ben. Holnap pedig a „Sárga csikó”-ban fog játszani. Óhajjuk, hogy nálunk is kivirjva magának azt, hogy „kis Blahána”-nak címzeshessék s akkor biztos lehet szerződésében.

— **Ne fúzd be a derekadat** című újdonságunkra talán emlékeznék meg olvasóink a hol megirtuk, hogy Czeglédén egy bálban

a tápió-szelei postamesterne annyira befűzde magát, hogy két-három tánc után összeesett s reggel 9 órakor meghalt. — **Városunkban** azt beszélik, hogy a szerencsétlen nem más, mint a közönségünk által jól ismert Balázs Ilka, ki az intendatura alatt tagja volt a színtársulatnak.

— **Jogász kránzchen.** A jogászok elhatározták, hogy e hónap közepe táján a koronában kránzchen rendeznek. A meghívók szétküldése a napokban fog megtörténni.

— **Horváth Paula és az aranygyapjú.** Don Carlos híres aranygyapjas pörében szerep jutott a népszínház egykori szép énekesnőjének, Horváth Paulának is, a ki tudvalevőleg hosszas ideig benső viszonyban élt Don Carlossal s fényűzése által Párisban nagy feltűnést keltett. A kisasszonyra mint tanura hivatalozott Gonzales Boet, a lopással vádolt tábornok. Csak hogy Horváth Paula ezóta nyom nélkül eltűnt. A milánói tszék megkeresése és a budapesti törvényszék most kihallgatja K. Karola s Sz. K. népszínházi kardalnoknőket, kik Horváth Paulával egykor levelezésben állottak. Mindkettő azonban elvesztette a leveleket s úgy nincs elől. tve s bizonytalan marad, vajjon a rendjel zálogháza vagy Gonzales tábornok zsebébe vándorolt-e?

— **Nyomozó levél Pausz ellen.** Pausz János, szörénymeyei felügyezett alispán ellen a karánsebesi törvényszék kiadta a nyomozó levelet, melyben az összes bíróságok, valamint a bécsi rendőrség megkerestetnek, hogy az elővizsgálat elől megszökött Pauszt nyomon tartsák, feltalálás esetében elfogassák és a vizsgálat bíróságához küldjék le. A szökevény személyleírása: Magas, kővér testalkat, kissé előre görbült széles váll; arca himlő heyles és barna szőru haja kissé őszbe vegyülve, sötét gesztenyebarna színű, — ritka, a kopaszodásba hajlik. Homloka magas, szemöldöke, szeme barna, orra rendez, alsó ajka középen egy seb hegei vehető észre, fogai csorbák, rosszak; kis bajusza és rövidre nyírott kórszakállja szürkés színe. Ezeket kivül különös ismertető jelei: siket és egyik lábára sánta. Magyar anyanyelvén kívül beszéli a német, román és francia nyelveket. Ruházata divatos polgári. Hitvallása róm. katolikus. — Megemlítjük itt, hogy Pausz János két gyermeke atyja, kik Pausz-né gondjaira maradtak.

— **A Wenckheim-szoborra** eddig összesen 2833 frt 38 kr. 1 drb arany és 2 ezüst frt gyűlt egybe B-Gyulán Party Ferenc bizottsági pénztárnoknál. A szoborbizottság felkéri az ivartókat, hogy az iverket a begyűlt összeggel vagy a nélkül mentül előbb küldjék be.

— **Csepregi Ferenc,** a kitűnő tehetségű népszimü író, mint a Hircsarnok írja, halálos beteg. Tudvalevőleg Görbersdorf sziléziai

gyógyhelyen telet s innen érkezett a hír, hogy állapota reménytelen s a kezelő orvosok lemondtak róla. Szivünkben kívánjuk, hogy ez a hír tulozott legyen. Csepregy Ferenc halála népszimü irodalmunkra pótolhatatlan veszteség volna. Ez egyszerű iparosból lett író és eredeti tehetség, kitűnő drámai érzékü fő s biztosan dolgozó kéz. Isten adja, hogy e kézből ne hulljon ki a toll; velünk együtt ezek várnak még onnan olyan műveket, mint a „Sárga csikó” vagy a „Piros bugyellaris.”

— **Köszönetnyilvánítás.** Alóírottak mindazon t. rokonaink, barátaink, ösmerőseink s általában mindazoknak, kik e folyó év s hó 2-dikán kedves halottunk néhai Sebes Izabella asszony eltemetése alkalmával mély fájdalomunkban jelenlétük- és részvételük által osztoztak; különösen pedig a helybeli dal- és zeneegylet azon t. tagjainak, kik ugyanazon alkalommal kedves halottunk iránti kegyeletből közreműködtek s ez által a gyászszertartás ünneplésességét emelték; el nem mulasztjuk a legmélyebb hála-köszönetünket nyilvánosan is kifejezni. Debreczenben 1880. febr. 3. Simonyi István, Sebes György és neje: Jeney Erzsébet Farkas Szeréna nevében is.

Irodalom.

— **„A nemzeti növevélés”** címü havi folyóirat második füzeté is megjelent. — A mű gazdag tartalmánál fogva rendkívül ajánlatos különösen leányiskolák tanítóinól, tanítóit és általában növevéléssel foglalkozók számára. Bólti ára 60 kr.

— **Uj zenemű.** „Wintermärchen” címü polka-mazur jelent meg Katzai Lajosnál. Ára 60 kr.

— **„Magyar Paedagogiai Szemle”** címü havi folyóirat ad ki Rill József. Az első füzet már meg is jelent. Ára egy évre 2 frt 50 kr.

DEBRECENI SZÍNHÁZ.

V. Bérlét. 17. sz. Vasárnap, 1880. febr. 8-án Csata r n É. Emma második fellépéte

Sárga csikó

népszimü 3 fev.

Kezdeté 7 órakor.

Felolós szerkesztő: Kutasi Imre.

Főszerkesztő: Vértési Arnold.

(23) 3-3

Figyelmeztetés.

Az általános ismert, jó hírnévnek örvendő s többoldalulag kitüntetett sósbornesz készítményem kellen-dőségénél fogva sok utánszának lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokon címjegyemet módosítom s arra két nyomtatban saját házam külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén azt egyszersmind védjegyként a budapesti kereskedelmi s iparkamaránál.



SÓSBORSZESZ

gyors enyhítést eszközöl:

csuzos szaggatás, fagyás, fog- és fejfajdalmak, szemgyengeség, benuások stb. síb. ellen. Fogtisztító szerül is igen ajánlható, a meenyiben a fogak fenjét elősegíti, a foghúst erősíti és a száj tiszta, szagtalan ízt nyer a szesz elpárolgása után, valamint ajánlatos eszer femosásra is, a hajdegek erősítésére, a fejkorpaképződés megakadályozására és annak eltávolítására.

Ara: egy nagy üveggel 80 kr., egy kisebb üveggel 40 kr.

Használati utasítás m gyar vagy német nyelven bizománnyosaim névsorával ellátva minden üveghöz ingyen mellékeltek.

Brázy Kálmán,
Budapest, IV., Múzeum-körút 23. sz.

Kapható: Debreczenben Geréby Flópp, Hajdu-Boszormény Lanyi Márton, Hajdu Nánás, Lusa s Kenderesy, Tolber J., Szoboszló Tury J., Szokós A., Hajdu-Hadházon Weisz Sanna, Horváth Lajos, Derecske Papler G., Lusztig Mária, Nagy-Kálló Nagy Károly, Nyir-Bátor Sztruhár István, Legény E., Nagy-Károly Schillerwein J., Kinal J., Kaufmann J., Schöberl K., Jelinek L., Weber P., Wagner L., Schusterrieh F., Kerekes Bertalan, Szekeivhid Szendrey Sándor, Szabó L., Nyiregyháza Bydeskuthy B., Gyurcsány Ferenc, Korányi L., Pavlovits Imre, Bala E. Gusztáv, ifj. Gyurcsány L., Uj-Fehérvő Pozsgay Vince, B. Ujvaros Pávits K., Fitz Lajos.

„PHÖNIX”

biztosító társaság.

Ezennel van szerencsénk a nagyérdemü biztosító közönség becses tudomására hozni, miszerint, üzletünk részére a főügynökségünket Debreczenben és vidékén

KATZ JAKAB urra

ruháztuk át, kit is az érdekeltek nagyrabecsült figyelmébe ajánlvna részünkre a biztosítási ajánlatokat nevezett főügynökségünknel eszközöltetni kérjük. Teljes tisztelettel

a „Phönix” biztosító társaság vezérügynöksége Budapesten.

A fentebbi tudósítvány alapján van szerencsém a nagyérdemü közönséget ezennel értesíteni, miszerint az 5 millió frt kezességi alappal bíró „Phönix” biztosító társaságtól a főügynökséget Debreczen városa és vidékére átvetem és hogy a nevezett biztosító társaságtól nyert bizalom és meghatalmazás folytán ezennel mindennemü biztosítások felvételeire ajánlkozom u. m.:

- a) Mindenféle tűzkárok ellen, épületekre, árúkra, készletekre, gabona és takarmányokra, valamint egyéb gazdasági és iparüzleti tárgyakra stb.
- b) Jégkárók ellen.
- c) Élelbt biztosításokra minden módozat szerint.

Ezek után fölkérem a n. é. közönséget, sziveskedjék a fent elősorolt biztosítási ügyekben azon meggyőződéssel ezennel hozzám fordulni, hogy az ez iránt bennem helyezett bizalmat teljesen kiérdemelni bí óhajom leend.

Katz Jakab.
(33) 3-10 Iroda: Széchenyi utca, 1762. szám.

A debreczeni „Iparegyesületi takaré- és hitelintézet” t. címü részvényesei

f. évi február hó 29-ikén délelőtti 10 órakor a városháza kis termében megtartandó

hatodik rendes közgyűlésre

azon figyelemzettel hívatnak meg, hogy mindazok, kik abban résztvenni szándékoznak, részvényeiket — az alapszabályok 23-ik §-a értelmében — három nappal a közgyűlés előtt az intézet pénztáránál, térítvény mellett — mely egyszersmind belépti jegyül is szolgál — letenni sziveskedjék nek. Szavazati jog gyakorlására csak oly részvényesek jogosítvák, kik a közgyűlés előtt legalább harmincz nappal a részvénykönyvbe be vaunk vezetve.

TÁRGYAK:

1. Az igazgatóságának a lefolyt üzletéről jelentése.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A mérleg betérjesztése.
4. A nyereség mikénti felosztása s a felmentvény megadásá.
5. Felügyelő bizottság választása.

Az igazgatóság.

Az évi jelentés 8 nappal a közgyűlés előtt az intézet helyiségében a hivatalos órákban megtekinthető. (41) 1-3.

Szigethy József

oszt. cs. és m. kir. szabadalmazott

„Flóra-Crème”-je

az eddig ismert legkitűnőbb

szépitő szer,

mely minden rosz utókövetkezés nélkül az arca, nyak és kezeknek bámulatra méltó szépséget eszközöl; úgy a

„Flóra hölgypor”

a hajporok királya

hamisítatlannal kapható Debreczenben: Dr. Rothschnack E. gyógyszerésznél. Árak: Flóra-Crème 1 frt 50 kr. Flóra-hölgypor 50 kr. (40) 1-10

Katonasági főorvos

Dr. Schmidt-féle

FÜLL-OLAJ,

Dr. Deutsch M. által tökéletesbítve, meggyógyít minden siketséget, ha nem születéskor örökölöttet; megszünet nehézhallást, és fülzúgást.

Bizonyítvány: Ezer és ezer köszönet a számomra küldött fül-olajért, melynek többszöri használata által én elvesztett hallásomat ismét teljesen visszanyertem. Oly süket voltam, sem a torony óra ütését, sem a harangozást nem hallottam, habár közvetlen a templom zsongásában lakom; most azonban meg zseborám ketyegését is oly jól hallom, mintha sohasem voltam volna siket. Ezerszer mondok szives köszönetet önnek, uram!

Steiner Dávid

dipi. fő-tanító Babosán.

Egy palack használatai utasítással együtt 2 frt 40 kr., postautasítvány beküldése mellett bérmentve küldetük meg a főraktárból.

Graetz Gyulától,
(31). Wien, II. Praterstrasse 49.

(X.) §. Az ételök és italok helyes választéka nagy fontosságú az emberek jóletére nézve, kivált azért, mivel e részben a legkisebb vigyázatlanság első sorban az emésztő szerveket gyöngíti és melyek elhanyagolása gyakran hosszas gyomorbetegséget okoz. Miután azonban ily vigyázatlanságok a legnagyobb óvatosság mellett sem kerülhetők ki, felhívjuk a figyelmet a Dr. Miller-féle Bécsben 1868-ban hatóságilag megvizsgált görög elleni védbalszóra, mely a gyomor tevékenységét szabályozza, a gyomor és belek mindennemü hevén és idült lojbat, a hányást, hasmenést, székérséget, mindennemü gyomorbetegséget, étvágytalanságot, gyomorkeletést feltűnő rövid idő alatt megszünteti. Egy üveg ára használati utasítással együtt 1 frt 50 kr. Fél üveg 80 kr. Debreczenben valódi minőségben egyedül Stenczinger K. fűszerkereskedésében kapható. Nyiregyházaon Balla és Gusztáv uraknál, Miskolczon Dr. Csáthy Szabó gyógyszerésznél, N.-Károlyban Kerekes Bertalan urnál, B. Csabán Bartók L. urnál Gyulán Kóhlmann F. urnál, H.-Mező-Vásárhelyen Szokolovits Ilés urnál, Kecskeméten Böka Zsigmond urnál. 398. 9-16

A debreczeni terménycsarnok

f. évi február 22-én d. u. 3 órakor egyleti helyiségben

RENDES KÖZGYŰLÉST

tart, melyre az egylet tagjai ezennel meghívottak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Választmányi jelentés.
2. Számvizsgálók jelentése.
3. Elnök, alelnök, 12 választmányi tag, 8 számvizsgáló megválasztása.
4. Netaláni indítványok.

A választmány.

(36) 1-1

Árverési hirdetés.

Az érmihályfalvai vásárvám 1880-dik év Szt.-György napjától kezdve 3 évre árverés útján a városküzánál f. évi mártius 8-án d. e. 11 órakor bérbe fog adni, a bérlét iránti feltételek előlegesen is megtekinthetők alóírt közbirtokossági megbízottnál.

Kelt Érmihályfalván, 1880. jan. 27-én.

Mátrai István.
(35) 3-3